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Объект исследования – ООО «Аксиома печати». 

Предмет исследования – организация первичного учета на предприятии. 

Цель исследования – рассмотреть особенности организации первичного учета 

и разработать мероприятия по его усовершенствованию в ООО «Аксиома 

печати». 

Выпускная квалификационная работа состоит из двух глав. В первой главе 

приведены теоретические аспекты организации первичного учета и еѐ 

нормативно-законодательная база. Во второй главе проведена оценка 

организации первичного учета в ООО «Аксиома печати» и предложены 

мероприятия по еѐ совершенствованию. 

Результаты и выводы, полученные в работе, можно использовать в ООО 

«Аксиома печати»  для повышения эффективности его деятельности. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В соответствии с положениями бухгалтерского законодательства любая 

организация, вне зависимости от организационно-правового статуса или вида 

экономической деятельности имеет обязанность, связанную с организацией и 

ведением бухгалтерского учета, который, в свою очередь, базируется на данных 

первичного учета и первичной учетной документации, выступающей гарантом 

достоверности исходной информации.  

В связи с этим каждая операция, совершенная предприятием, должна быть 

подтверждена документами первичного типа, что позволяет реализовать на 

практике один из ключевых принципов бухгалтерского учета – обеспечение 

сплошного и непрерывного регистрирования хозяйственных процессов, 

протекающих в организации.  

Кроме того, практическая значимость первичного учета состоит в том, что 

при помощи документов происходит правильное и оперативное отражение всех 

действий аппарата управления и персонала организации, как распорядительного, 

так и исполнительного типа.  

Также первичные документы являются базой для формирования учетных 

регистров аналитического и синтетического уровня, финансовых и налоговых 

отчетов, а, значит, правильность и своевременность их формирования влияет на 

весь процесс бухгалтерского учета и составления отчетности в организации. Это 

также означает, что неточности или ошибки, допущенные при оформлении или 

регистрации первичной документации, могут привести к неправильному 

отражению данных в бухгалтерской отчетности или налоговых расчетах, что 

может привести к искажению данных, выступающей основой для расчета 

налогов и сборов, а, значит, повлечь за собой налоговые санкции в виде штрафов 

и пени. 

Первичная документация также обладает контрольным значением, поскольку 

обеспечивает возможность контроля сохранности имущественных ценностей, 

минимизировать риски хищения.  
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Первичные документы выступают основой для проведения внутреннего и 

внешнего аудита, используются при инвентаризациях.  

Таким образом, актуальность темы исследования связана с тем, что 

первичный учет выступает начальной стадией регистрации хозяйственных 

операций в учете предприятия и от его достоверности и эффективности в 

организации, зависит корректность отражения хозяйственных процессов, 

правильность формирования отчетности. 

Цель исследования – рассмотреть особенности организации первичного учета 

и разработать мероприятия по его усовершенствованию в ООО «Аксиома 

печати». 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

– рассмотреть организацию и роль первичного учета в системе 

бухгалтерского учѐта; 

– охарактеризовать нормативно-законодательную базу первичного учета на 

предприятии; 

– рассмотреть особенности первичного учета на предприятии; 

– рассмотреть общую характеристику ООО «Аксиома печати»; 

– провести оценку организации первичного учета в ООО «Аксиома печати»; 

– разработать мероприятия по совершенствованию организации первичного 

учета в ООО «Аксиома печати» и провести оценку их эффективности. 

Объект исследования – ООО «Аксиома печати». 

Предмет исследования – организация первичного учета на предприятии. 

Для написания выпускной квалификационной работы были использованы 

такие методы, как классификация, синтез, анализ, наблюдение, обобщение, сбор 

и т.д. 

Теоретической базой исследования послужили нормативно-правовые акты в 

области бухгалтерского учета, такие как Налоговый кодекс Российской 

Федерации, Федеральный закон от 06.12.2011 г. №402-ФЗ «О бухгалтерском 

учете», приказы Минфина России, труды ведущих отечественных ученых, таких 
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как О.А. Агеева, П.С. Безуруких, М.А. Вахрушина, В.Г. Гетьман, Н.А. 

Каморджанова, Н.П. Кондраков, С.Н. Поленова, Т.М. Рогуленко и т.д. 

Также были использованы статьи периодической печати и интернет-

источники, посвященные вопросам организации первичного учета, таких ученых 

как А.С. Алисенов, Е.Ю. Астахова, Л.С. Боташева, К.В. Валявина, Т.П. Карпова, 

Т.В. Куракова, А.Ф. Мустафина, А.А. Салчак, Г.В. Шадрина и других. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРВИЧНОГО УЧЕТА 

 НА ПРЕДПРИЯТИИ 

 

1.1 Организация и роль первичного учета в системе бухгалтерского учета 

 

В современных экономических реалиях и в соответствии с требованием 

закона, ведение бухгалтерского учета является обязанностью каждой 

организации любой отраслевой принадлежности, формы собственности, 

организационного и правового статуса.  

Под бухгалтерским учетом при этом понимается, систематическое 

осуществление функций, связанных со сбором, регистрацией  информационных 

данных, выраженных в стоимостном выражении о наличии и движении 

имущественных ценностей, капитале и обязательствах, которое достигается 

посредствам сплошного, непрерывного и документального регистрирования всех 

имеющих место быть фактов хозяйственного функционирования конкретной 

организации. В целях осуществления отражения данных на систематической, 

всеобъемлющей и непрерывной основе в бухгалтерском учете, необходимым 

является, главным образом, фиксация каждого факта хозяйственного 

функционирования организации. Достижению данной цели служит применение 

такого элемента метода бухгалтерского учета, как документация, которую 

можно назвать главным инструментом бухгалтерского наблюдения за 

хозяйственными операциями конкретного предприятия, а также осуществления 

первичного контроля за ними.  

Каждый факт функционирования организации, вне зависимости от его 

качественных или количественных характеристик, в момент его осуществления 

подлежит регистрации при помощи конкретного вида документации, что можно 

назвать начальной стадией учетной работы. Таким образом, базой учетного 

процесса является первичная учетная документация, выступающая гарантом 

достоверности данных, генерируемых при помощи бухгалтерского учета.  
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Документация выступает основанием для осуществления регистрации 

данных на счетах бухгалтерского учета и в его регистрах, в целях обеспечения 

точности, достоверности и бесспорности учетной информации, в целях 

обеспечения выполнения контрольных функций за деятельностью организации. 

Документацию можно назвать инструментом, использование которого отражает 

непосредственно финансово-хозяйственное функционирование организации. Ее 

применение также является необходимым в целях осуществления текущего и 

стратегического управления за деятельностью организации. 

Рассмотрение теоретических источников показало, что относительно 

трактовки термина «первичный учет» в научной литературе и периодических 

изданиях, также можно встретить разные точки зрения. 

С точки зрения Л.К. Никандровой, первичный учет можно описать в качестве 

имеющего единый подход и систематическую организационную основу, 

процесс, включающий в себя сбор, измерение, регистрацию, систематизацию, 

хранение информационных данных, а в условиях применения 

автоматизированной формы управления предприятием – осуществлению 

операций, связанных с ее передачей и систематической обработкой [38].  

В.Г. Гетьман отмечает, что первичный учет можно назвать первоначальным 

этапом системного наблюдения и регистрирования конкретных действий 

организации, отражающих протекающие в ней и с ее участием хозяйственные 

операции, события, явления [15].  

С точки зрения Р.Б. Шахбанова первичный учет важно трактовать как 

управленческий процесс, имеющий единый, постоянный и организованный 

характер, который подразумевает осуществлением функций, связанный со 

сбором, оценкой, регистрацией, измерением, систематизацией и хранением 

фактов и данных о хозяйственном функционировании организации [18]. 

В.Э. Керимов указывает, что первичный учет необходимо понимать в 

качестве первого этапа регистрации хозяйственных операций организации, 

объектами которого можно назвать операции, связанные с движением 
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материальных ресурсов, формированием доходов, расходов, финансовых 

результатов и т. п. [27]. 

С точки зрения С.Н. Поленовой первичный учет является начальным этапом 

фиксирования операций, характеризующих происходящие в фирмах действия. 

Таким образом, обобщив существующие мнения ученых, можно сказать, что 

первичный учет является начальной стадией бухгалтерского учета и 

представляет собой совокупность операций, направленных на оформление, 

заполнение, подписание, введение в действие и хранение первичной учетной 

документации организации. 

Далее рассмотрим роль первичного учета в системе бухгалтерского учета 

организации. В этой связи Е.В. Литвина указывает, что организация и ведение 

первичного учета является необходимым условием для обеспечения 

совершенствования и развития функционирования организации на 

систематической основе. При этом вся существующая совокупность 

направлений развития первичного учета находятся в прямой взаимосвязи с 

особенностями финансовых и хозяйственных операций организации, ее 

размеров, масштабов, отраслевой принадлежности [33].  

Л.С. Боташева указывает, что использование документации первичного 

характера и организация первичного учета обладают для организации 

важнейшим правовым значением. Это связано с их использованием при 

формировании доказательной базы в случае наличия хозяйственных споров 

между предприятиями, их партнерами, кредиторами, покупателями, органами 

власти и иными третьими лицами. В этой ситуации роль правильно 

оформленной документации и эффективного первичного учета играют 

ключевую роль, так обладают первостепенной юридической силой в случае 

решения спорных ситуаций в органах судебных инстанций [11]. Н.В. Еремина 

считает, что роль первичного учета заключается в том, что первичные 

документы на предприятии обладают практическим, контрольно-аналитическим, 

юридическим и экономическим значениям.  
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Практичеcкое значение первичного учета на практике проявляется в том, что 

при помощи первичных документов, происходит своевременное и точное 

регистрирование всех распоряжений руководства и действий персонала, 

направленных на их исполнение.  

Значение первичной документации юридического характера состоит в том, 

что она выступает в качестве доказательной базы при обосновании учетных 

данных, отражаемых в бухгалтерской отчетности организации, а также помогает 

выявить конкретных исполнителей, несущих ответственность за осуществление 

конкретной операции организации финансово-хозяйственной направленности 

[25].  

Значение первичной документации контрольно-аналитического характера 

заключается в ее использовании в качестве исходных информационных данных, 

в целях осуществления аудиторских проверок и мероприятий внутреннего 

контроля, а также в качестве базы для проведения анализа финансового 

состояния и эффективности использования ресурсов.  

Значение первичной документации организационно-управленческого 

характера заключается в ее позитивном влиянии на достижение предприятиям 

эффективных взаимоотношений между всеми структурными подразделениями,  

и рационализации взаимосвязи выполняемых ими функций,  в целях достижения 

целей и задача стратегической направленности, получения запланированной 

прибыли и максимизации рыночной стоимости предприятия.  

Значение первичной документации экономического характера заключается в 

оказании ею позитивного влияние на укрепление расчетной дисциплины и 

расчетных отношений с партнерами организациях, деятельность которых 

базируется на принципах имущественной обособленности, самостоятельного 

финансирования и достижения полной окупаемости своей деятельности. 

В целях обеспечения совершенствования организации и развития первичного 

учетного процесса, на предприятии важно систематическое осуществление 

мероприятий разнопланового характера. К примеру, внедрения 

автоматизированной системы обработки документации, а также стандартизации 
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и универсализации ее видов,  в целях сокращения вариантов форм аналогичных 

документов, что даст возможность достичь экономии временных и трудовых 

затрат персонала [25]. Основной единицей документации, как элемента метода 

бухгалтерского учета является первичный документ.  

При этом в теоретических источниках сегодня можно встретить разные точки 

зрения этого понятия.  

К примеру М.А. Вахрушина первичный документ, рассматривает в качестве 

документа, при помощи которого организация оформляет произошедшие на 

предприятии хозяйственные события [19].  

Т.П. Карпова считает, что документация первичного характера можно 

назвать свидетельством, отражающим существование конкретной хозяйственной 

операции организации, с приданием юридической силы и обособленного 

правового статуса, отменяя необходимость ее дальнейшего детализирования 

[14].  

C точки зрения О.А. Агеевой первичная документация является 

документацией бухгалтерского типа, формируемая в момент либо сразу после 

осуществление конкретного бизнес процесса, выступая его свидетельством для 

организации и третьих лиц. Первичный документ придает событию 

юридическую силу, и указывает лиц, ответственных за ее совершение [7]. 

Е.В. Лупикова указывает, что под первичным документов необходимо 

понимать документ бумажного или электронного оформления, 

свидетельствующий о каких-либо операциях совершенных субъектом 

хозяйствования.  

С точки зрения Е.В. Лупиковой, указанная документация, выступает в 

качестве подтверждения движения имущественных ценностей и существующих 

обязательств организации, выступая гарантом ее прав собственности и 

основанием для отражения в учете задолженности, выступает доказательством 

совершения денежных и неденежных операций [34].  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8
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С.Н. Поленова определяет первичные документы в качестве письменного 

подтверждения совершения хозяйственных операций, обладающих юридической 

силой, не требующих дальнейших пояснений и детализации [41].  

Основными элементами первичного учета в организации выступают 

первичные документы, учетная политика, документооборот. 

Под первичными учетными документами понимается, соответствующим 

образом составленная и оформленная бухгалтерская документация, которая 

подтверждает осуществление предприятием фактов хозяйственной 

деятельности, под которым понимают событие, операцию или сделку, влияющие 

на движение имущественных ценностей или источников их финансирования.  

Рассматривая виды первичных документов, большинство ученых выделяют 

следующую классификацию: в разрезе назначения, порядка отражения, места и 

способа составлению, а также в разрезе типов.  

Обобщим существующую классификация видов первичной учетной 

документации, с последующим ее отражением на рисунке 1.1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Обобщенная классификация видов первичных документов 
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К примеру, И.К. Корнеев, отмечает, что с точки зрения функционального 

назначения первичную документацию рационально классифицировать на 

документацию, имеющую распорядительную, оправдательную, 

комбинированную учетную направленность, с точки зрения порядка отражения – 

на документацию, обладающую разовой и накопительной направленностью, и, 

наконец, с точки зрения места формирования – внутренней и внешней 

направленностью [29].  

Л.А. Доронина указывает, что дополнительно первичные учетные документы 

можно классифицировать в разрезе оформления – на унифицированные и 

прочие, в разрезе способа формирования – на ручные и автоматизированные 

[24].  

Таким образом, первичные документы можно классифицировать в разрезе 

различных признаков, однако общим является то, что они выступают основой 

для бухгалтерского учета и первичного учета как одного из его основных форм.   

В соответствии с ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации» учетная 

политика трактуется как утвержденная организацией система методов и 

способов осуществления учетного процесса, которое включает в себя 

осуществление наблюдения первичного характера за операциями и событиями 

организации, их измерения, начальной группировки и заключительного 

обобщения в отчетных документах [5]. 

По мнению Н.П. Кондракова, учетную политику необходимо трактовать с 

точки зрения узкого подхода, в качестве локального бухгалтерского документа, 

который содержит в себе перечень и описания избранных из нескольких 

допустимых вариантов способов ведения учета, а также методов, определяемых 

спецификой работы конкретного субъекта хозяйствования [28]. 

С точки зрения широкого подхода, по мнению Л.К. Никандровой, учетная 

политика является совокупностью документации локального характера, 

играющих роль регламентирования учетного процесса организации, 

включающая в себя, в том числе и приказ об учетной политике в целях 
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бухгалтерского учета, а также такие документы как рабочий план счетов, 

образцы форм первичной документации и т.п. [38].  

Роль и значение учетной политики состоит в ее влиянии на конкретные 

показатели деятельности организации, к которым можно отнести порядок 

формирования себестоимости продукции, суммы итоговых финансовых 

результатов, уплаты ряда налогов (налог на прибыль организаций, налог 

добавленную стоимость, налог на имущество организаций), а также финансовое 

положение.  

Это указывает на важность учетной политики и ее существенного влияния на 

формирование уровня ключевых показателей функционирования бизнес-

процессов. Порядок движения первичной документации зависит от 

используемого в организации документооборота и его графика, который 

определяется потребностями и спецификой работы организации, и подлежит 

разработке силами лица, возглавляющего бухгалтерскую службу предприятия.  

Наличие рационального графика документооборота позитивно влияет на 

внутренний контроль и увеличивает эффективность всех учетных процессов 

внутреннего характера, снижает временные и трудовые затраты, необходимые 

для формирования итоговых отчетных документов, увеличивает оперативность и 

скорость получения руководством информационных данных учетного характера, 

используемых в целях принятия решений управленческой направленности. 

Таким образом, первичный учет является начальной стадией бухгалтерского 

учета и представляет собой совокупность операций, направленных на 

оформление, заполнение, подписание, введение в действие и хранение 

первичной учетной документации организации. Роль первичного учета 

заключается в том, что они обладают для организации юридическим, 

контрольно-аналитическим, экономическим, организационно-управленческим и 

практическим значением. Основными элементами первичного учета в 

организации являются первичные документы, учетная политика и график 

документооборота. 
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1.2 Нормативно-законодательная база первичного учета на предприятии 

 

На сегодняшний день нормативно-законодательная база регулирования 

бухгалтерского учета, в том числе и в части осуществления первичного учета, 

представляет собой четырехуровневую систему. К первому уровню данной 

системы (законодательному) относят регулирование, осуществляемое при 

помощи нормативных актов федерального уровня, таких как федеральные 

законы, кодексы, постановления правительства и указы президента.  

Главным актом нормативной направленности, осуществляющим 

регулирование первичного учета, можно назвать положения Федерального 

закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ [3]. Положения 

Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ 

содержат ряд вопросов, регулирующих первичный учет на предприятии, такие 

как: 

– перечень объектов бухгалтерского учета; 

– осуществление организации бухгалтерского учета; 

– правила и подходы к формированию учетной политики для целей 

осуществления учета; 

– порядок оформления первичной документации, ее хранения и передачи в 

архив. 

Согласно положениям, указанным в ст. 5 Федерального закона №402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. к ключевым объектам бухгалтерского 

учета организации можно отнести: 

– совершаемые ею факты и события хозяйственной направленности; 

– имущественные ценности, выраженные в форме активов; 

– существующие у организации обязательства перед другими субъектами 

хозяйствования; 

– существующие у организации источники финансирования собственных 

хозяйственных операций; 
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– источники доходов денежных средств; 

– направления расходов денежных средств; 

– иные учетные объекты, в случаях утвержденных положениями стандартов, 

относимых к федеральному уровню регулирования первичного учета в 

организации. 

Положения ст.7 Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 

г. № 402-ФЗ указывают, что организация учетного процесса и обеспечение 

хранения первичной бухгалтерской документации должна быть организована и 

находится под ответственностью руководителя конкретной организации.  

Положения ст.8 Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 

г. № 402-ФЗ указывают, что предприятие самостоятельным образом 

осуществляет разработку положений собственной учетной политики и 

приложений к ней, учитывая требования законодательных актов РФ в области 

бухгалтерской учета, и подотчетным им нормативных актов.  

При осуществлении разработки организацией приказа об учетной политики и 

приложений к нему, организация должна осуществить выбор конкретного 

способа ведения учета по отношению к каждому объекту, исходя из вариантов, 

предложенных бухгалтерским законодательством федерального уровня.  

Положения учетной политики подлежат применению в рамках учетного 

процесса систематически и последовательного, в рамках каждого следующего 

отчетного периода. 

Внесение изменений и корректировок приказа об учетной политике и 

приложений к нему допускается, к осуществлению в организации 

исключительно при наличии следующий обстоятельств: 

– внесение изменений в положения нормативных актов, ведущие к 

необходимости внесения корректив в избранные методы или правила ведения 

бухгалтерского учета; 

– разработка организацией инновационного способа ведения бухгалтерского 

учета, использование которого приведет к увеличению качества данных о 

конкретном объекте, генерируемых учетным процессом; 
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– наличие значительного изменения условий функционирования 

предприятия. 

Положения ст. 9 Федерального закона от 6 декабря 2011 г. №402-ФЗ 

устанавливают, что любое хозяйственное событие, произошедшее в рамках 

функционирования организации,  должно быть обязательным образом 

регистрировано с использованием первичной документацией учетного типа.  

Оформление документации на фиктивные хозяйственные факты жизни 

предприятия запрещено законом, что соответственно ведет к запрету 

регистрации в учете таких фактов, основанных на мнимых сделках. 

Согласно требованиям закона, в рамках учетного процесса любой документ 

первичного типа, может быть зарегистрирован в учете и признан законным 

только при наличии в нем всех обязательных реквизитов, к числу которых 

относят: 

– название документации первичного учетного типа; 

– дата формирования данного объекта документации; 

– название организации или иного субъекта, в рамках которого было 

осуществлено составление первичного документа; 

– указание названия факта хозяйственной жизни, совершение которого 

подлежит отражению в составляемой первичной документации; 

– название единицы измерения натурального или (и) стоимостной формы 

факта хозяйственной жизни, совершение которого подлежит отражению в 

составляемой первичной документации; 

– название должности и инициалы лица, ответственного за совершение 

операции или ее оформление, отражаемой в данной составляемой первичной 

документации; 

– лица, ответственные за совершение операции или ее оформление, 

отражаемой в данной составляемой первичной документации. (рисунок 1.2) [3]. 

Помимо этого, положения Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011 г. № 402-ФЗ указывают, что осуществление составления или 

заполнения первичного учетного документа должно происходить либо 
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непосредственного при совершении отражаемого события хозяйственной жизни, 

либо сразу после его завершения, в зависимости от существующих 

обстоятельств и иных условий. 

Сотрудник, несущий ответственность за составление первичной учетной 

документации, после его составления обязан в короткие сроки передать данный 

документ в целях его регистрации в бухгалтерском учете и его регистров, а 

также в целях обеспечения проверки достоверности и точности отраженной в 

документе информации. Сотрудник, осуществляющий ведение бухгалтерского 

учета, не несет никакой ответственности за достоверность составленных 

третьими лицами учетной документации первичного типа и реальности 

отраженных в них данных.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Обязательные реквизиты первичной документации  
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Требования, имеющие письменное выражение и составленные сотрудником, 

отвечающим за ведение бухгалтерского учета в организации, в том числе, 

главным бухгалтером, по отношению к соблюдению правил составления 

первичной документации и передачи в бухгалтерию, в целях регистрации в 

учете, носят обязательных характер для всех сотрудников этой организации [3].  

Формы первичной документации учетного типа утверждает руководитель 

предприятия, выбор которых осуществляет сотрудник, ответственный за ведение 

учетного процесса, в том числе главный бухгалтер. Первичные учетные 

документы могут быть сформированы как на бумаге, так и электронном виде при 

наличии соответствующей электронной подписи.  

Внесение исправлений в первичную учетную документацию допускается в 

определенных случаях. Такое исправление должно содержать указание его даты 

и подписи лиц, ответственных за составление исправленного документа, с 

указанием личных данных (должность, инициалы), необходимых для их 

идентификации в последующем [3].  

С 1 января 2013 г. произошла отмена обязанности организаций в 

необходимости использования только форм первичной учетной документации, 

присутствующей в соответствующих альбомах. Однако обязательным 

характером, по-прежнему, обладает использование форм кассовой учетной 

документации.  

Таким образом, Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. 

№ 402-ФЗ вводит единые требования к ведению бухгалтерского учета в России, 

в том числе в части первичного учета, устанавливает понятие и обязательные 

реквизиты первичной документации, правила ее составления, подписания и 

хранения. 

Ко второму уровню регулирования бухгалтерского учета в РФ (нормативного 

характера), относится совокупность стандартов и положений, целью принятия 

которых является достижение универсальности и унификации учета, за счет 

применения всеми субъектами экономики, единого подхода к оформлению 



21 
 

первичной документации, по отношению к совершаемым организациями 

событий хозяйственного функционирования.  

К таким документам относят положения и стандарты, направленные на 

регулирование отдельных вопросов и участков бухгалтерского учета (ПБУ, 

ФСБУ).  

К ключевым нормативным актам второго уровня можно отнести: 

– Приказ Минфина России от 29.07.1998 г. №34н «Об утверждении 

Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

Российской Федерации»; 

– Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008). 

Согласно Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика 

организации» (ПБУ 1/2008) учетная политика организации подлежит разработке 

силами главного бухгалтера или иного лица, ответственного за организацию и 

ведение учетного процесса в организации. Утверждение учетной политике 

осуществляется руководителем организации. Одновременно с ней должны быть 

разработаны и утверждены: 

– рабочий план счетов бухгалтерского учета. Данный документ должен 

включать в себя набор счетов синтетического и аналитического типа, 

используемых организацией в учетных целях, для полной и своевременной 

регистрации событий хозяйственной жизни предприятия; 

– перечень и образцы формы первичной учетной документации, регистров 

бухгалтерского учета, бухгалтерской отчетности внутреннего и внешнего типа; 

– перечень правил, характеризующих порядок осуществления 

инвентаризационных проверок по отношению к имущественным ценностям и 

обязательствам, существующим у организации; 

– все допустимые и выбранные варианты оценки имущественных ценностей 

и обязательств, существующих у организации; 

– перечень правил, характеризующих порядок реализации документооборота 

и используемые технологии обработки информационных данных учетного типа; 
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– перечень правил, характеризующих порядок осуществления внутреннего 

контроля за операциями, имущественными ценностями и обязательствами 

организации; 

– иные решения, принимаемые организацией в целях осуществления 

учетного процесса [5]. 

Таким образом, ПБУ 1 / 2008 «Учетная политика организации» включает в 

себя ряд требований, связанных с несением каждой организацией обязанности в 

области утверждения учетной политики, форм первичной учетной 

документации, рабочего плана счетов, которые должны быть отражены в 

приложениях к приказу об учетной политике в целях бухгалтерского учета.  

При этом, все принятые к использованию формы первичной учетной 

документации должны включать в себя обязательные реквизиты, указанные в 

положениях Федерального закона №402-ФЗ «О бухгалтерском учете», а также 

перечень унифицированных форм кассовой документации, обязательных к 

применению.  

Приказ Минфина России от 29.07.1998 г. №34н «Об утверждении Положения 

по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской 

Федерации» включает в себя ряд правил основополагающего характера, 

связанных с осуществлением первичного учета и составлением первичной 

документации. 

 Согласно Приказу Минфина России от 29.07.1998 г. №34н «Об утверждении 

Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

Российской Федерации» список сотрудников, обладающих правом подписи 

первичной учетной документации, подлежит утверждению со стороны 

руководителя организации, с обязательным согласованием с главным 

бухгалтером. 

Положения Приказа Минфина России от 29.07.1998 г. №34н устанавливают, 

что организация обязана осуществлять организацию и ведение бухгалтерского 

учета имущественных ценностей, обязательств, доходов и расходов, а также 

иных операций и объектов, возникающих в процессе ее хозяйственного 
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функционирования с использованием метода двойной записи, подразумевающим 

отношении данных с использованием корреспонденции счетов, 

предусмотренных рабочим планом счетов предприятия. Осуществление 

бухгалтерского учета имущественных ценностей, обязательств доходов и 

расходов, а также иных операций и объектов, возникающих в процессе ее 

хозяйственного функционирования, должно происходить с использованием 

российских рублей, выступающих официальной валютой РФ, а формирование 

всех видов документации, учетных регистров и отчетных форм – с 

использованием русского языка. Первичная учетная документация, составленная 

с использованием языков других государств, отличных от русского, в 

обязательном порядке должны быть переведены построчным образом. 

В целях осуществления учетного процесса организация должна разработать и 

утвердить учетную политику, с учетом требования имущественной 

обособленности и непрерывности бизнеса организации. Кроме того, 

обязательными принципами формирования учетной политики выступает 

последовательность ее применения от периода к периоду, а также временная 

определенность. 

Составление первичного учетного документа должно происходит в момент 

совершения или сразу же после завершения хозяйственной операции, что 

определяется конкретными условиями ее осуществления.  

Формирование первичной документации в учете, ее хранение и передача в 

архив должно соответствовать срокам и порядку, существующего у организации 

графика движения документов.  

Осуществление каких-либо корректировок, исправлений или помарок 

категорически запрещено по отношению к формированию документации 

кассового и банковского характера. Осуществление каких-либо корректировок, 

исправлений по отношению к другим видам первичной учетной документации 

допускается исключительно в случаях, согласованных с лицами, подписавшим 

данные виды документов, что должно быть подтверждено их подписями и датой 

осуществления корректировки [4].  
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Таким образом, в соответствии с требованиями Приказа Минфина России от 

29.07.1998 г. №34н «Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского 

учета и бухгалтерской отчетности в РФ» составление первичного учетного 

документа должно происходит в момент совершения или сразу же после 

завершения хозяйственной операции, что определяется конкретными условиями 

ее осуществления.  

Формирование первичной документации в учете, ее хранение и передача в 

архив должно соответствовать срокам и порядку, существующего у организации 

графика движения документов.  

К нормативным актам третьего уровня относят различные методологические 

указания, связанные с организацией и ведением первичного учета.  

К документам этого уровня относятся инструкции, рекомендации и иные 

акты, целью которых выступает детализация положений нормативных актов, 

относимых к первым двух иерархическим уровням регулирования первичного 

учета в РФ.  

В части регулирования первичного учета к таким документам можно отнести 

Постановление Госкомстата РФ от 18.08.1998 г. №88 «Об утверждении 

унифицированных форм первичной учетной документации по учету кассовых 

операций, по учету результатов инвентаризации», Приказ Минфина РФ от 

13.06.1995 г. №49 (ред. от 08.11.2010) «Об утверждении Методических указаний 

по инвентаризации имущества и финансовых обязательств». Постановление 

Госкомстата РФ утверждает формы кассовых документов. Это связано с тем, что 

кассовые и платежные документы относятся к группе строго 

регламентированных форм.  

Предприятия своим приказом или любым другим распоряжением не 

уполномочены убирать из них строки, ячейки, изменять структуру. В 

неунифицированные шаблоны предприятия могут вносить свои корректировки, 

добавлять и убирать информационные блоки. При самостоятельной разработке 

новых форм за основу можно брать типовые образцы. 
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Документы четвертого уровня имеют локальный внутренний характер по 

отношению к конкретной организации, целью которых выступает детализация и 

упорядочивания отдельных организационных аспектов ведения первичного 

учета на предприятии. Локальные акты, принимаемые организацией, подлежат 

утверждению руководством предприятия и имеют для всех сотрудников 

характер обязательных. Документы, разрабатываемые и принимаемые 

организацией не должны иметь противоречий с нормативными актами первых 

трех уровней, они должны их учитывать [23].  

К документам данной группы можно отнести учетную политику организации 

и утвержденный перечень форм первичной учетной документации, 

установленный для использования в конкретной организации, в том числе и 

ООО «Аксиома печати». 

Обобщим перечень нормативно-правовых документов, регулирующих 

первичный учет в организации, и их характеристику в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 – Нормативно-правовые документы, регулирующие первичный учет 

в организации, и их характеристика 

Название документа Характеристика документа 

1 уровень  

Федеральный закон №402-

ФЗ от 06.12.2011 г. «О 

бухгалтерском учете» 

Содержит требования общему порядку организации 

бухгалтерского учета, порядку формирования учетной 

политики в целях бухгалтерского учета, оформления 

первичной документации, ее хранения и передачи в архив. 

Устанавливает перечень обязательных реквизитов первичного 

учетного документа. 

2 уровень  

Приказ Минфина России от 

29.07.1998 г. №34н «Об 

утверждении Положения по 

ведению бухгалтерского 

учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской 

Федерации» 

Содержит описание организационных требований к порядку 

ведения бухгалтерского учета и составления первичной 

учетной документации.  

Положение по 

бухгалтерскому учету 

«Учетная политика 

организации» (ПБУ 1/2008) 

Отражает требования о порядке разработке и утверждения 

учетной политики в организации, порядке ее применения и 

внесении изменений, а также необходимости утверждения 

рабочего плана счетов и применяемых форм первичной 

документации 
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Окончание таблицы 1.1 

Название документа Характеристика документа 

3 уровень  

Постановление Госкомстата 

РФ от 18.08.1998 г. №88 «Об 

утверждении 

унифицированных форм 

первичной учетной 

документации по учету 

кассовых операций, по учету 

результатов 

инвентаризации» 

Содержит формы кассовых первичных документов, порядок 

их заполнения, являющихся обязательными для организаций 

всех форм собственности 

Приказ Минфина РФ от 

13.06.1995 г. №49 (ред. от 

08.11.2010) «Об утверждении 

Методических указаний по 

инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств» 

Содержит формы первичных документов необходимых для 

отражения результатов инвентаризации, порядок их 

заполнения 

4 уровень  

Локальные документы 

Приказ об учетной политике, рабочий план счетов, 

должностные инструкции, формы первичных учетных 

документов 

 

Таким образом, нормативное регулирование первичного учета в организации 

обеспечивается Федеральным Законом «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ, 

Положением по ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

Российской Федерации №34н, ПБУ 1/2008 «Учетная политика», иными 

Приказами Минфина, Постановлениями Госкомстата Российской Федерации и 

другими законодательными документами. 

 

1.3 Особенности первичного учета на предприятии 

 

Ответственность за организацию бухгалтерского первичного учета лежит на 

плечах руководителя предприятия, который в зависимости от числа 

хозяйственных событий и сложности учетного процесса, имеет право: на 

создание бухгалтерской службы отдельного подразделения, под руководством 

главного бухгалтера, введение в штатное расписание должности бухгалтера, 

передачу на договорной основе функций по ведению учета третьим лицам, 
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специализирующихся на оказании данных услуг, а также на самостоятельное 

ведение бухгалтерского учета.  

При постановке бухгалтерского учета руководитель и главный бухгалтер 

организации имеют право: на самостоятельное установление формы организации 

бухгалтерского учета, выбора конкретных методов бухгалтерского финансового 

учета и внутреннего контроля, разработку порядка управленческого учета, 

формирование учетной политики организации, в порядке указанных в 

требованиях нормативно-правовых актов.  

При осуществлении постановки бухгалтерского учета, организация, 

производит ряд действий, а именно: 

– осуществляет выбор организационной структуры бухгалтерии, тип 

организации учетного процесса, которые зависят от размеров организации, 

масштабов ее бизнеса и отраслевой специфики функционирования; 

– осуществляет выбор формы организации бухгалтерского учета; 

– осуществляет выбор технологии обработки учетных данных;  

– осуществляет выбор конкретных методов объектов учетной работы; 

– осуществляет разработку системы внутреннего контроля;  

– осуществляет разработку системы внутреннего учета и отчетности;  

– осуществляет разработку иных вопросов, связанных с организацией 

первичного учета в организации. 

Постановка налогового и бухгалтерского учета на предприятии выполняется 

как при его открытии, так и в случае реорганизации компании, а также при 

изменении сферы деятельности, законодательной базы или при восстановлении 

бухгалтерского учета.  

Осуществление постановки бухгалтерского учета на предприятии включает в 

себя следующий перечень работ: 

– детальное изучение специфики деятельности; 

– формирование основных правил документирования и работы системы 

документооборота; 
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– разработка и утверждение учетной политики в области налогового и 

бухгалтерского учета; 

– формирование рабочего плана счетов; 

– создание списка и форм типовой документации первичного учета, а также 

регистров налогового и бухгалтерского учета.  

Учетную политику организации можно охарактеризовать в качестве 

совокупности используемых ей методов осуществления бухгалтерского учета 

имущественных ценностей, обязательств, доходов, расходов и иных объектов 

учета.  

За формирование учетной политики несет ответственность главный 

бухгалтер организации, а ее утверждение осуществляется руководителем.  

Роль учетной политики состоит в том, что она выступает одним из ключевым 

управленческим инструментом в деятельности организации, который дает 

возможность формирования системы бухгалтерского учета, анализа и 

моделирования учетных процессов, на основе выбора наиболее эффективных 

для организации методов учетной работы, которые являются для нее 

оптимальными, соответствуют стратегии ее развития, и учитывают 

специфические особенности деятельности организации в связи с ее видом 

деятельности, размером, масштабами, числом хозяйственных операций и т.д.  

Учетная политика регулирует и направляет потоки учетной информации, 

дающие возможность по-разному представлять финансовые результаты 

деятельности в зависимости от информационных потребностей 

заинтересованных пользователей. Основными требованиями к формированию 

учетной политики организации являются: 

– выбор методов ведения учетного процесса, базирующихся на требованиях 

законодательных актов в области бухгалтерского учета; 

– наличие обязательного характера учетного процесса во всех ее 

подразделениях, филиалах и представительств, вне зависимости от места их 

физического и географического расположения; 
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– соблюдение принципа систематичности и последовательности 

использования принятых учетных методов от периода к периоду; 

– оформление учетной политики организации в документарной форме в виде 

приказа и приложений к нему. 

Разработка и формирование учетной политики организации происходит с 

учетом следующих допущений: 

– наличие имущественной обособленности; 

– обеспечение непрерывности хозяйственного функционирования; 

– последовательность применения принципов учетной политики из года в 

год; 

– наличие временной определенности фактов хозяйственного 

функционирования организации. 

Внесение корректив и любых изменений в положения учетной политики 

допускается вносить исключительно при изменении положений 

законодательных актов, разработки компанией новых методов ведения учетного 

процесса, а также появления изменений в ее деятельности, имеющих характер 

значительных.  

В целях обеспечения сопоставимости учетных данных, любые коррективы 

учетной политики должны происходит с начала нового финансового года.  

Учетная политика предприятия в целях бухгалтерского учета включает в себя 

разделы двух типов – организационно-технического и методического, 

характеристика которых отражена в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 – Характеристика основных разделов учетной политики 

организации в целях бухгалтерского учета 

Название раздела Элементы Характеристика 

Организационно-

технический 

Рабочий план счетов 

бухгалтерского учета 

Представляет собой перечень счетов 

синтетического и аналитического уровня, 

используемые организация в целях 

осуществления учетного процесса на 

принципах своевременности и полноты 

отражения фактов хозяйствования 
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Окончание таблицы 1.2 

Название раздела Элементы Характеристика 

   

Организационно

-технический 

Формы первичных учетных 

документов 

Формы документации, используемые 

организации в целях регистрации фактов и 

событий хозяйствования, как 

унифицированного типа, так и 

самостоятельно принятых, а также 

перечень учетных регистров и отчетных 

документов 

Порядок проведения 

инвентаризации 

Отражает правила и периодичность 

осуществления плановых проверок, 

порядок проведения внезапных проверок, 

состав комиссии, ответственной за 

проведение проверок 

Документооборот 

Включает в себя порядок, сроки и 

ответственных лиц за создание, передачу в 

бухгалтерию и архивирование первичной 

учетной документации 

Прочее 

Содержит требования к организации 

прочих аспектов учетной работы (к 

примеру, в части организации внутреннего 

контроля) 

Методический 

Классификация и порядок 

признания организацией 

доходов 

Порядок деления доходов на основные и 

прочие 

Бухгалтерский учет 

основных средств 

Порядок формирования первоначальной 

стоимости, определения срока полезного 

использования и способ начисления 

амортизации и т.д. 

Бухгалтерский учет 

материально-

производственных запасов 

Должен содержать элементы 

бухгалтерского учета материалов, товаров 

и готовой продукции 

Бухгалтерский учет 

нематериальных активов 

Порядок формирования первоначальной 

стоимости, определения срока полезного 

использования и способ начисления 

амортизации и т.д. 

Учет затрат на производство 

и калькулирование 

себестоимости  

Порядок формирования себестоимости 

продукции, оценка незавершенного 

производства. 

Учет займов, кредитов и 

затрат по их обслуживанию 

Порядок перевода долгосрочной в 

краткосрочную задолженность, списания 

дополнительных затрат по займам, 

порядок признания процентов 

Учет расходов будущих 

периодов 

Порядок учета расходов, произведенных 

организацией в отчетном периоде, но 

относящихся к следующим отчетным 

периодам 
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Таким образом, организационно-техническим разделом учетной политики 

определяется форма, организация и технология учетного процесса, правила 

проведения инвентаризационных проверок, внутреннего контроля, 

документооборот, формирование рабочего плана счетов бухгалтерского учета и 

формы первичной документации. Методический раздел учетной политики 

включает в себя выбранные методы учета имущественных ценностей, 

обязательств, доходов, расходов, финансовых результатов и т.д.  

Любые коррективы в положения учетной политики могут быть внесены 

исключительно в следующих ситуациях:  

– внесение изменений в положения нормативных актов, ведущие к 

необходимости внесения корректив в избранные методы или правила ведения 

бухгалтерского учета; 

– разработка организацией инновационного способа ведения бухгалтерского 

учета, использование которого приведет к увеличению качества данных о 

конкретном объекте, генерируемых учетным процессом; 

– наличие значительного изменения условий функционирования 

предприятия. 

В целях обеспечения сопоставимости учетных данных, любые коррективы 

учетной политики должны происходит с начала нового финансового года.  

Одновременно с утверждением учетной политикой подлежит утверждению и 

рабочий план счетов, формирование которого находится в зависимости от 

отраслевой специфики, размеров, масштабов бизнеса, сложности учетного 

процесса, структуры бухгалтерской службы, специфики управленческого учета и 

внутреннего контроля. 

К основным требованиям к рабочему Плану счетов можно отнести: 

– наличие учета специфики бизнеса организации, которые должны быть 

отражены в необходимом наборе синтетических и аналитических счетов в целях 

отражения всех бизнес-процессов, протекающих на предприятии; 
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– наличие учета организационной структуры предприятия, наличие у нее 

обособленных структурных подразделений, или же нахождение в материнской 

структуре; 

– наличие необходимости ведения раздельного учета операций, к примеру, в 

связи с применением разных систем налогообложения. 

Разработка рабочего плана счетов производится главным бухгалтером, 

одновременно с разработкой учетной политики и подлежит утверждению у 

директора предприятия.  

Основой рабочего плана счетов, выступает существующая классификация 

учетных объектов, определяющая возможности последующей детализации 

информации учетного характера. Использование рабочего плана счетов дает 

возможность организации оперативного получения информационных данных, 

необходимых ключевым менеджерам и аппарату управления, в целях их 

использования в качестве базы для принятия решений управленческого 

характера. 

Организация движения первичной учетной документации, при помощи 

которой происходит регистрация фактов хозяйственной жизни предприятия, 

подлежит обязательному упорядочиванию с учетом определенных принципов и 

правил.  

Движение первичной документации, которое включает в себя стадию 

формирования, использования, бухгалтерской подготовки (при составлении 

документа внутри организации) или обработки (при получении документа от 

других организации), а также архивирования называется документооборотом 

[39].  

Должностные обязанности сотрудника бухгалтерии, в функции которого 

входит осуществление первичного учета, можно сформулировать следующим 

образом: 

– осуществление операций, связанных с оформлением первичной учетной 

документацией; 
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– осуществление операций, связанных с принятием к учету первичной 

учетной документации; 

– осуществление контроля за соблюдением работниками графика 

документооборота; 

– проверка первичной учетной документации по формальным признакам, по 

арифметической точности и т.д.; 

– осуществление операций, связанных с упорядочением первичной учетной 

документации отчетного периода; 

– формирование сводных учетных регистров, основанных на данных 

первичной учетной документации; 

– осуществление операций, связанных с архивированием первичной учетной 

документации отчетного периода; 

– осуществление операций, связанных с копированием первичной учетной 

документации отчетного периода, в том числе при требовании об их изъятии при 

наличии предписания уполномоченных органов государственной власти; 

– формирование первичной документации в целях осуществления 

инвентаризационных проверок имущественных ценностей и обязательств. 

Основные этапы (стадии) документооборота в организации представлены на 

рисунке 1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.3 – График документооборота 

Стадии документооборота в организации 

Создание или получение первичного документа 

от другой организации 

Проверка, исполнение и принятие к учету 

первичного документа 

Бухгалтерская обработка и подготовка 

первичного документа 

Передача первичного документа в архив 
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График документооборота, содержит в себе последовательность движения 

первичной учетной документации, а также: 

– ответственных лиц и периодичность формирования документации; 

– ответственных лиц, периодичность передачи документации в бухгалтерию; 

– ответственных лиц за контролем документации, поступающей в 

бухгалтерию; 

– ответственных лиц, периодичность архивирования документации. 

График документооборота, разработанный главным бухгалтером и 

утвержденный приказом руководителя организации, оформляется в виде схемы 

или перечня работ по созданию, проверке и обработке документов, 

выполняемых каждым подразделением организации, а также всеми 

исполнителями [21]. 

Основные формы первичных документов организации отражены  в таблице 

1.3. 

 

Таблица 1.3 – Основные формы первичных учетных документов, применяемых в 

организации 

Раздел учета Название первичного документа 

Учет рабочего 

времени и расчетов 

с персоналом по 

оплате труда 

Табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда (Т-12), 

Расчетно-платежная ведомость (Т-49), Записка-расчет о 

предоставлении отпуска работнику (Т-60) 

Учет товаров 

Акт о приемке товаров (ТОРГ-1), Товарная накладная (ТОРГ-12), 

Накладная на внутреннее перемещение, передачу товаров, тары (ТОРГ-

13) 

Учет кассовых 

операций 

Приходный кассовый ордер, расходный кассовый ордер, кассовая 

книга, авансовый отчет, объявление на взнос наличными 

Учет результатов 

инвентаризации 

Инвентаризационная опись основных средств (ИНВ-1), 

инвентаризационная опись товарно-материальных ценностей (ИНВ-3), 

акт инвентаризации наличных денежных средств (ИНВ-15), ведомость 

учета результатов, выявленных инвентаризацией (ИНВ-26) и т.д. 

Учет основных 

средств 

Акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, 

сооружений) (ОС-1), акт о списании объекта основных средств (кроме 

автотранспортных средств) (ОС-4), инвентарная карточка учета объекта 

основных средств (ОС-6) и т.д. 

Учет материалов 

Доверенность (М-2), приходный ордер, акт о приемке материалов, 

требование-накладная, накладная на отпуск материалов на сторону, 

карточка учета материалов 
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Окончание таблицы 1.3 

Учет безналичных 

денежных средств 

Платежное поручение (0401060), аккредитив (0401063), платежное 

требование (0401061) 

Учет реализации 

товаров услуг 
Товарная накладная, акт об оказанных услугах, счет-фактура 

 

Нарушение правил учета доходов и расходов, а также отсутствие первичных 

учетных документов чревато наступлением:  

– ответственности согласно ст. 120 НК РФ. Первичное нарушение карается 

штрафом в сумме 10 тыс. руб. Неоднократное нарушение, выявленное в 

нескольких периодах, чревато штрафом в 30 тыс. руб. Если такие действия 

компании привели к снижению налоговой базы, еѐ оштрафуют на 20% суммы 

невыплаченных налоговых платежей, но не меньше чем на 40 тыс. руб.; 

– ответственности по ст. 15.11 КоАП РФ – взыскание с должностных лиц 

штрафа в размере от 5 тыс. руб. до 10 тыс. руб. за грубое нарушение требований 

к бухгалтерскому учету [16]. 

Таким образом, организация первичного учета на предприятии подразумевает 

разработку учетной политики, рабочего плана счетов, форм первичной 

документации, графика документооборота. 

 

Вывод по разделу один 

Первичный учет является начальной стадией бухгалтерского учета и 

представляет собой совокупность операций, направленных на оформление, 

заполнение, подписание, введение в действие и хранение первичной учетной 

документации организации. Роль первичного учета заключается в том, что он 

обладают для организации юридическим, контрольно-аналитическим, 

экономическим, организационно-управленческим и практическим значением. 

Нормативное регулирование первичного учета в организации обеспечивается 

Федеральным Законом «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ, Положением по 

ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской 

Федерации №34н, ПБУ 1/2008 «Учетная политика», иными Приказами 
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Минфина, Постановлениями Госкомстата Российской Федерации и другими 

законодательными документами. 

Организация первичного учета на предприятии подразумевает разработку 

учетной политики, рабочего плана счетов, форм первичной документации, 

графика документооборота. 
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2 ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРВИЧНОГО УЧЕТА В ООО «АКСИОМА ПЕЧАТИ» 

 

2.1 Общая характеристика ООО «Аксиома печати» 

 

Объектом исследования в выпускной квалификационной работы выступила 

организация ООО «Аксиома печати». 

Согласно учредительной документации основным видом деятельности 

организации выступает «Деятельность полиграфическая и предоставление услуг 

в этой области» (ОКВЭД 18.1). 

Основными услугами ООО «Аксиома печати» выступают услуги типграфии, 

фрезеровка и гравировка, изготовление печатей и штампов, фотоуслуги, оптовая 

торговля оборудование и расходными материалами для полиграфии. 

Услуги типографии включают в себя услуги копи-центра, изготовление 

копий и печать документов, оперативную полиграфию, печать визиток и печать 

листовок, услуги дизайнера, печать на футболках и кружках, широкоформатная 

печать, печать на баннере, световая реклама, изготовление планшетов, стендов, 

табличек, услуги плоттерной резки, оцифровка кассет и печать на дисках  

Изготовление печатей и штампов включает в себя срочное изготовление 

целой печати, клише без оснастки, отрисовка точной копии печати, изготовление 

факсимиле, заправка печати. 

Фотоуслуги включают в себя моментальное фото на документы, печать 

фотографий любого формата (до А0), печать на натуральном холсте (до А0), 

изготовление подрамников, изготовление модульных картин (натуральный 

холст), обработку фотографий, печать фотообоев.  

Конкурентыми преимуществами ООО «Аксиома печати» являются наличие 

высококвалифицированных специалистов, использование современного 

высокотехнологичного оборудования, сочетание в своей деятельности 

индивидуального подхода к каждому клиенту с высоким качеством продукции, 

наличие оптимальных сроков изготовления заказов любых объемов и 

оптимальной стоимости. 
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Организационная структура ООО «Аксиома печати» отражена на рисунке 2.1. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Организационная структура управления ООО «Аксиома печати» 

 

Организационная структура ООО «Аксиома печати» является линейной, 

преимуществами которой можно назвать простоту реализации, наличие четких и 

логичных управленческих связей, ясного разграничения сфер полномочий и 

ответственности, оперативность и экономичность принятия решений. Данная 

структура является адекватной виду деятельности и численности персонала ООО 

«Аксиома печати». Численность персонала предприятия ООО «Аксиома печати» 

на 1 января 2021 г. составила 6 чел. 

Проведем анализ основных показателей деятельности предприятия. Для этого 

проведем анализ имущественного положения, финансовых результатов и 

рентабельности на основании данных бухгалтерского баланса и отчета о 

финансовых результатах, представленных в приложении А.  

Состав активов и пассивов ООО «Аксиома печати» за 2018-2020 гг. отражен 

в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 – Состав активов и пассов по балансу ООО «Аксиома печати» за 

период с 2018 г. по 2020 г. 

Наименование 

Показатель, тыс. руб. Темп роста, % 

2018 год 2019 год 2020 год 
2019 г. к 

2018 г. 

2020 г. к 

2019 г. 

1. Внеоборотные активы 40 22 22 55,00 100,00 

2. Оборотные активы 2 686 1 982 1 153 73,79 58,17 

Баланс 2 726 2 004 1 175 73,51 58,63 

Директор 

Бухгалтер 
Оператор 

копировальной 

техники 

Дизайнер Администратор 
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Окончание таблицы 2.1 

Наименование 

Показатель, тыс. руб. Темп роста, % 

2018 год 2019 год 2020 год 
2019 г. к 

2018 г. 

2020 г. к 

2019 г. 

3. Капитал и резервы 329 402 492 122,19 122,39 

4. Долгосрочные 

обязательства 
0 0 0 0,00 0,00 

5. Краткосрочные 

обязательства 
2 397 1 602 683 66,83 42,63 

Баланс 2 726 2 004 1 175 73,51 58,63 

 

За анализируемый период наблюдалась тенденция к снижению совокупной 

стоимости имущественных ценностей и источников их формирования. В 2019 г. 

по сравнению с 2018 г. их стоимость сократилась на 26,49%, а в 2020 г. по 

сравнению с 2019 г. – на 41,37%. Стоимость основных средств оставалась 

неизменной, а стоимость оборотных активов значительно снизилась в связи с 

сокращением стоимости запасов и дебиторской задолженности. Это может 

указывать на некоторое снижение объемов деятельности предприятия. 

Представим состав активов предприятия на рисунке 2.2. 

 

Рисунок 2.2 – Состав активов ООО «Аксиома печати» 

 

В части пассивов увеличение происходило за счет роста стоимости капитала 

и резервов, долгосрочные обязательства отсутствовали во все три периода, 

краткосрочные обязательства снижались. 
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Капитал и резервы выросли в 2019 г. на 22,19%, а в 2020 г. на 22,39%. 

Кратосрочные обязательства снизились в 2019 г. на 33,17%, а в 2020 г. – на 

57,37% за счет значительного снижения кредиторской задолженности.  

Это может указывать на снижение обьемов запасаемых материалов у 

поставщиков. Представим состав пассивов предприятия на рисунке 2.3. 

 

Рисунок 2.3 – Состав пассивов ООО «Аксиома печати» 

 

Структура активов и пассивов ООО «Аксиома печати» отражена в таблице 2.2. 

 

Таблица 2.2 – Структура активов и пассов ООО «Аксиома печати» за период с 

2018 г. по 2020 г. 

Наименование 

Показатель, % Абсолютное изменение 

2018 год 2019 год 2020 год 
2019 г. к 

2018 г. 

2020 г. к 

2019 г. 

1. Внеоборотные активы 1,47 1,10 1,87 -0,37 0,77 

2. Оборотные активы 98,53 98,90 98,13 0,37 -0,77 

Баланс 100,00 100,00 100,00 0,00 0,00 

3. Капитал и резервы 12,07 20,06 41,87 7,99 21,81 

4. Долгосрочные 

обязательства 
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

5. Краткосрочные 

обязательства 
87,93 79,94 58,13 -7,99 -21,81 

Баланс 100,00 100,00 100,00 0,00 0,00 

 

За все периоды наибольшую долю в активах предприятия занимали 

оборотные активы. Их доля составила 98,53%, 98,90% и 98,13% за 2018 г., 2019 
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г. и 2020 г. Доля внеоборотных активов составила 1,47%, 1,10% и 1,87% 

соответствено. Такая структура активов определена производственной 

спецификой деяельности предприятия, которая предполагает, как наличие 

высокого уровня запасов.  

Представим структуру активов предприятия на рисунке 2.4. 

 

Рисунок 2.4 – Структура активов ООО «Аксиома печати» 

 

В составе пассивов предприятия доля капитала и резервов в 2018 г. составила 

12,07%, в 2019 г. – 20,06%, в 2020 г. – 41,87%, что близко к рекомендуемому 

значению – более 50%. Доля краткосрочных обязательств в 2018 г. составила 

87,93%, в 2018 г. снизилась до 79,94%, в 2020 г. – до 58,13%. Это связано со 

снижением их стоимости в пассивах предприятия и ростом стоимости 

собственного капитала ОООО «Аксиома печати».  

Представим структуру пассивов предприятия на рисунке 2.5. 

 

Рисунок 2.5 – Структура пассивов ООО «Аксиома печати» 
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В целом по результатам оценки имущественного положения ООО «Аксиома 

печати» можно сказать, что негативным моментом является тенеднция к 

увеличению совокупной стоимости имущественных ценностей и источников их 

формирования, за счет внеоборотных активов, оборотных активов и 

краткосрочных обязательств. Это является негативным моментом, который 

может указывать на сокращение масштабов бизнеса компании. Структуру 

активов можно назвать адекватной специфике бизнеса предприятия, а структура 

пассивов является близка нормальной за счет доли собственного капитала, 

близкой к нормативному значению в размере более 50%. Далее проведем анализ 

финансовых результатов ООО «Аксиома печати» в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 – Показатели финансовых результатов ООО «Аксиома печати» за 

период с 2018 г. по 2020 г. 

Наименование 

Показатель, тыс. руб. Темп роста, % 

2018 год 2019 год 2020 год 
2019 г. к 

2018 г. 

2020 г. к 

2019 г. 

Выручка от продаж 2 564 1 981 1 477 77,26 74,56 

Себестоимость продаж  2 497 1 625 1 282 65,08 78,89 

Прибыль от продаж 67 356 195 531,34 54,78 

Прибыль до 

налогообложения 
40 91 112 227,50 123,08 

Чистая прибыль 30 73 90 243,33 123,29 

 

К концу анализируемого периода наблюдалось снижение, как выручки, так и 

себестоимости, что привело к падению прибыли от продаж в 2020 г., темп роста 

которой составил 54,78%. Показатели финансовых результатов представлены на 

рисунке 2.6. 

 

Рисунок 2.6 – Показатели финансовых результатов  
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Несмотря на снижение прибыли от продаж, чистая прибыль к концу 2020 г. 

выросла на 23,29%, что связано со значительным снижением уровня прочих 

расходов.  

Таким образом, к концу анализируемого периода было выявлено увеличение 

итоговых финансовых результатов, вызванное снижением прочих расходов, на 

фоне падения прибыли от продаж. Это является негативным моментом и говорит 

о снижении эффективности бизнеса компании. 

Показатели рентабельности ООО «Аксиома печати» отражены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 – Показатели рентабельности ООО «Аксиома печати» за период с 

2018 г. по 2020 г., % 

Наименование 2017 год 2018 год 2019 год 

Абсолютное изменение 

2018 г. к 

2017 г. 

2019 г. к 

2018 г. 

Рентабельность продаж 2,61 17,97 13,20 15,36 -4,77 

Рентабельность 

продукции 
2,68 21,91 15,21 19,22 -6,70 

Общая рентабельность 

деятельности 
1,17 3,69 6,09 2,51 2,41 

 

Рентабельность продаж снизилась к концу анализируемого периода с 17,97% 

в 2019 г. до 13,20% в 2020 г., что является негативным моментом. Показатель 

рентабельности продукции также снизился с 21,91% до 15,21%, что говорит о 

сокращении уровня прибыли, который генерирует 1 руб. затрат, вложенных в 

оказание услуг предприятия. Показатели рентабельности ООО «Аксиома 

печати» отражены на рисунке 2.7. 

 

Рисунок 2.7 – Показатели рентабельности ООО «Аксиома печати» 
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Общая рентабельность в 2018 г. составила 1,17%, в 2018 г. выросла до 3,69%, 

а в 2020 г. – до 6,09%, в связи с ростом чистой прибыли и снижением выручки. 

Таким образом, основным видом деятельности ООО «Аксиома печати» 

выступает оказание услуг в области полиграфической деятельности, таких как 

услуги типграфии, фрезеровка и гравировка, изготовление печатей и штампов, 

фотоуслуги, оптовая торговля оборудованием и расходными материалами для 

полиграфии. Оценка имущественного положения выявила негативную 

тенденцию к снижению совокупной стоимости имущественных ценностей и 

источников их формирования, что может указывать на сокращение масштабов 

бизнеса компании. Структура активов является адекватной специфике бизнеса 

предприятия, а структура пассивов близка к нормальной. Также к концу 

анализируемого периода было выявлено падение выручки и показателей 

рентабельности деятельности, вызванное снижением объемов продаж, что 

указывает на некоторое сокращение эффективности бизнеса анализируемой 

организации. 

 

2.2 Оценка организации первичного учета в ООО «Аксиома печати» 

 

Проведем оценку организации первичного учета в ООО «Аксиома печати». 

В 2020 г. бухгалтерский первичный учет ООО «Аксиома печати» был 

организован централизованным образом и велся силами главного бухгалтера. 

К функциям главного бухгалтера ООО «Аксиома печати» в области 

первичного учета можно отнести: 

– формирование приказа об учетной политике, в том числе выбор наиболее 

рациональных методов и способов организации учетного процесса с учетом 

специфики масштаба и видов деятельности компании; 

– разработка и утверждение рабочего плана счетов организации по всем 

участкам учетной работы; 

– разработка и утверждение первичной документации организации по всем 

участкам учетной работы; 
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– разработка и утверждение учетных регистров организации по всем 

участкам учетной работы; 

– контроль за соблюдением порядка документооборота и технологии 

обработки учетных данных в организации; 

– контроль соблюдения правил оформления первичной документации; 

– организация и контроль за проведением инвентаризационных проверок 

имущественных ценностей и обязательств, перед составлением годовой 

бухгалтерской отчетности и в других случаях, когда проведение инвентаризации 

носит обязательный характер и т.д. 

Таким образом, функции в области первичного учета, выполняемые главным 

бухгалтером предприятия ООО «Аксиома печати» определены положениями 

Федерального закона №402-ФЗ «О бухгалтерском учете» от 6 декабря 2011 г. 

Рассмотрим основные организационные аспекты первичного учета в ООО 

«Аксиома печати» (приложение Б) в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 – Основные организационные аспекты первичного учета в ООО 

«Аксиома печати» 

Название критерия Наличие в ООО «Аксиома печати» 

Организационно-распорядительная 

документация о принятии организацией 

учетной политики 

Приказ директора ООО «Аксиома печати» 2-

о «Об учетной политике на 2020 г.» от 

31.12.2019 г. 

Наличие учетной политики Приложение №1 к Приказу директора ООО 

«Аксиома печати» 2-о «Об учетной политике 

на 2020 г.» от 31.12.2019 г. 

Наличие рабочего плана счетов Приложение №2 к Приказу директора ООО 

«Аксиома печати» 2-о «Об учетной политике 

на 2020 г.» от 31.12.2019 г. 

Наличие утвержденных форм первичной 

документации 

Приложение №3 к Приказу директора ООО 

«Аксиома печати» 2-о «Об учетной политике 

на 2020 г.» от 31.12.2019 г. 

Наличие должностных инструкций 

работников бухгалтерии 

Должностная инструкция главного 

бухгалтера ООО «Аксиома печати» от 

12.05.2019 г. 

Наличие графика документооборота Приложение №4 к Приказу директора ООО 

«Аксиома печати» 2-о «Об учетной политике 

на 2020 г.» от 31.12.2019 г. 

Наличие службы внутреннего контроля Функции возложены на главного бухгалтера 

Наличие утвержденного графика проведения 

инвентаризации 

Существует ссылка в учетной политике, сам 

график отсутствует  
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Таким образом, рассмотрение организационных аспектов организации 

первичного учета в ООО «Аксиома печати» показало, что у предприятия 

присутствует приказ об учетной политике №2о, утвержденный директором 31 

декабря 2019 г. и приложения к нему в виде учетной политики, рабочего плана 

счетов, форм первичной учетной документации. Однако отсутствует график 

проведения инвентаризации несмотря на то, что ссылка на него имеется в тексте 

учетной политике. Также недостатком является отсутствие упоминания в 

учетной политике способа сдачи отчетности; 

Далее рассмотрим организационный аспект учетной политики организации в 

таблице 2.6.  

 

Таблица 2.6 – Оценка организационных аспектов учетной политики организации 

ООО «Аксиома печати» 

Положение учетной политики Утвержденный вариант 

Организация ведения 

бухгалтерского учета 

Возложить ведение бухгалтерского учета на главного 

бухгалтера организации 

Форма бухгалтерского учета 
Упрощенная, автоматизированная с использованием 

программы «1С: Бухгалтерия 

Первичные учетные документы 

Использовать в деятельности организации первичные 

учетные документы, составленные по унифицированным 

формам, утвержденным органами государственной 

статистики и отраслевыми министерствами 

Рабочий план счетов 

Используется рабочий план счетов, основанный на 

Приказе Минфина №94н, упрощенного типа в связи с 

отнесением организации к субъектам малого бизнеса 

Формы бухгалтерской 

отчетности малого предприятия 

Бухгалтерская отчетность организации – субъекты малого 

предпринимательства составляется по упрощенным 

формам, утвержденным п. 6.1 Приказа Минфина РФ от 

02.07.2010 г. № 66н «О формах бухгалтерской отчетности 

организаций» 

 

Оценка организационных аспектов учетной политики организации ООО 

«Аксиома печати» показала, что в целом все они соответствуют требованиям 

законодательства.  

Однако к недостаткам можно отнести отсутствие упоминания в учетной 

политике о неприменении ряда ПБУ в связи с отнесением организации к 

субъектам малого предпринимательства, в частности к микропредприятиям. 
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Далее рассмотрим методический раздел учетной политики в целях 

бухгалтерского учета ООО «Аксиома печати» в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 – Оценка методического раздела учетной политики в целях 

бухгалтерского учета ООО «Аксиома печати» 

Метод бухгалтерского 

учета 
Вариант, принятый в учетной политике 

Соответствие 

нормам 

законодательства 

Учет основных средств и нематериальных активов 

Порядок  учета объектов 

основных средств 

стоимостью не более 

40000 руб. за единицу 

Лимит стоимости  основных средств для 

списания на затраты по мере отпуска их в 

производство или эксплуатацию: 40000 

руб. 

Соответствует 

нормам 

Способ (метод) 

начисления амортизации 

объектов основных 

средств 

Линейный способ 
Соответствует 

нормам 

Способ (метод) 

начисления амортизации 

объектов нематериальных 

активов 

Линейный способ 
Соответствует 

нормам 

Порядок учета затрат на 

ремонт объектов основных 

средств 

Резерв не создается 
Соответствует 

нормам 

Переоценка основных 

средств 
Не производится 

Соответствует 

нормам 

Переоценка 

нематериальных активов 
Не производится 

Соответствует 

нормам 

Учет материально-производственных запасов 

Порядок отражения в 

учете поступления 

материально-

производственных запасов 

На счете 10 «Материалы» по фактической 

себестоимости, без использования счета 15 

и 16 

Соответствует 

нормам 

Порядок отражения в 

учете поступления 

материально-

производственных запасов 

По фактической себестоимости 
Соответствует 

нормам 

Учет транспортно-

заготовительных расходов 

На счете 10 «Материалы» по фактической 

себестоимости 

Соответствует 

нормам 

Создание резерва под 

обесценение стоимости 

материальных ценностей 

Не создается 
Соответствует 

нормам 

Учет финансовых вложений 

Порядок отражения в 

учете поступления 

финансовых вложений 

На счете 58 «Финансовые вложения» 
Соответствует 

нормам 
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Окончание таблицы 2.7 

Метод бухгалтерского 

учета 
Вариант, принятый в учетной политике 

Соответствие 

нормам 

законодательства 

Порядок оценки 

финансовых вложений 
По фактической себестоимости 

Соответствует 

нормам 

Способ  (метод)  оценки 

при списании 
По себестоимости каждой единицы 

Соответствует 

нормам 

Создание резервы под 

обесценение ценных бумаг 
Не создается 

Соответствует 

нормам 

Учет товаров 

Порядок отражения в учете 

поступления товаров 

На счете 41 «Товары» по фактической 

себестоимости 

Соответствует 

нормам 

Списание стоимости 

товаров 
По себестоимости каждой единицы 

Соответствует 

нормам 

Учет незавершенного производства и готовой продукции 

Порядок учета 

полуфабрикатов 

собственного производства 

Не создаются 
Соответствует 

нормам 

Способ оценки 

незавершенного 

производства 

По фактической производственной 

себестоимости 

Соответствует 

нормам 

Оценка и учет выпуска 

готовой продукции 

По фактической себестоимости без 

применения счета 40 «Выпуск продукции» 

Соответствует 

нормам 

База распределения 

косвенных расходов 

Заработная плата основных 

производственных рабочих 

Соответствует 

нормам 

Порядок списания    

общехозяйственных 

расходов 

На счет 90 «Продажи» со счета 26 

«Общехозяйственные расходы» 

Соответствует 

нормам 

Учет расчетов, доходов, расходов и финансовых результатов 

Учет долгосрочных 

заемных средств после  

того, как до момента их 

погашения осталось не 

более 12 месяцев 

Перевод долгосрочной задолженности в 

краткосрочную не производится 

Соответствует 

нормам 

Резерв по сомнительным 

долгам  
Создается 

Соответствует 

нормам 

Способ начисления и 

распределения доходов по 

заемным средствам 

В составе прочих доходов на счете 91 
Соответствует 

нормам 

Порядок признания 

выручки 

Выручка признается по завершению 

выполнения всей работы (оказания услуг) 

Соответствует 

нормам 

Метод признания доходов Метод начисления 
Соответствует 

нормам 

Порядок отнесения 

доходов к доходам от 

обычных видов 

деятельности 

Обычными видами деятельности являются 

полиграфические услуги  

Соответствует 

нормам 
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Оценка методического раздела учетной политики в целях бухгалтерского 

учета ООО «Аксиома печати» показала, что такие разделы как учет основных 

средств и нематериальных активов, расчетов, доходов, расходов и финансовых 

результатов, незавершенного производства и готовой продукции, товаров и 

финансовых вложений полностью соответствуют нормам. Однако в разделе, 

описывающим правила учета материально-производственных запасов 

отсутствует норма, отражающая способ материально-производственных запасов 

при отпуске в производство. 

Оценка рабочего плана счетов ООО «Аксиома печати» представлена в 

таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 – Оценка рабочего плана счетов ООО «Аксиома печати» 

Номер счета Номер субсчета Название счета / субсчета 

01 - Основные средства 

02 - Амортизация основных средств 

04 - Нематериальные активы 

05 - Амортизация нематериальных активов 

07 - Отложенный налоговый актив 

08 - Вложения во внеборотные активы 

10 - Материалы 

19 - 
Налог на добавленную стоимость по 

приобретенным ценностям 

20  Основное производство 

26 - Общехозяйственные расходы 

43 - Готовая продукция 

44 - Расходы на продажу 

50 - Касса 

51 - Расчетный счет 

60 - Расчеты с поставщиками и подрядчиками 

62 - Расчеты с покупателями и заказчиками 

66 - Расчеты по краткосрочным кредитам и займам 

68 - Расчеты по налогам и сборам 

69 - 
Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 

70 - Расчеты с персоналом по оплате труда 

71 - Расчеты с подотчетными лицами 

73 - Расчеты с персоналом по прочим операциям 

75 - Расчеты с учредителями 

77 - Отложенное налоговое обязательство 

80 - Уставный капитал 

84 - Нераспределенная прибыль 

90 - Продажи 
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Окончание таблицы 2.8 

Номер счета Номер субсчета Название счета / субсчета 

90 1 Выручка от продажи 

2 Себестоимость 

3 НДС  

9 Прибыль / убыток от продаж бруса 

1 Прочие доходы 

2 Прочие расходы 

9 Прибыль / убыток от прочих операций 

- Недостачи и потери от порчи ценностей 

- Резервы предстоящих расходов и платежей 

- Расходы будущих периодов 

- Прибыли и убытки 

 

Оценка рабочего плана счетов ООО «Аксиома печати» показала, что 

организация использует рабочий план счет упрощенной формы, что 

соответствует потребностям и масштабам учетной работы организации. 

Формы первичных учетных документов, применяемых в организации ООО 

«Аксиома печати» согласно учетной политике, представлены в таблице 2.9. 

Таблица 2.9 – Формы первичных учетных документов, применяемых в 

организации ООО «Аксиома печати» согласно учетной политике 

Раздел учета 
Название первичного 

документа 

Соответствие нормам 

законодательства и 

потребностям организации 

Учет рабочего времени и 

расчетов с персоналом по 

оплате труда 

Расчетно-платежная ведомость 

(Т-49) 
Соответствует 

Учет материалов и товаров Товарная накладная (ТОРГ-12) Соответствует 

Учет кассовых операций 

Приходный кассовый ордер Соответствует 

Расходный кассовый ордер Соответствует 

Авансовый отчет (ОА-1) Соответствует 

Учет результатов 

инвентаризации 

Инвентаризационная опись 

основных средств (ИНВ-1) 
Соответствует 

Инвентаризационная опись 

товарно-материальных 

ценностей (ИНВ-3) 

Соответствует 

Ведомость учета результатов, 

выявленных инвентаризацией 

(ИНВ-26) 

Соответствует 

Учет основных средств и 

нематериальных активов 

Акт о приеме-передаче объекта 

основных средств (кроме 

зданий, сооружений) (ОС-1) 

Соответствует 
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Окончание таблицы 2.9  

Раздел учета 
Название первичного 

документа 

Соответствие нормам 

законодательства и 

потребностям организации 

Учет основных средств и 

нематериальных активов 

Акт о списании объекта 

основных средств (кроме 

автотранспортных средств) 

(ОС-4) 

Соответствует 

Инвентарная карточка учета 

объекта основных средств  
Соответствует 

Учет основных средств и 

нематериальных активов 
Акт начисления амортизации Соответствует 

Учет материалов 

Приходный ордер (М-4) Соответствует 

Акт о приемке материалов (М-

7) 
Соответствует 

Требование-накладная (М-11) Соответствует 

Накладная на отпуск 

материалов на сторону (М-15) 
Соответствует 

Учет безналичных денежных 

средств 

Платежное поручение 

(0401060) 
Соответствует 

Учет реализации готовой 

продукции 

Товарная накладная (ТОРГ-12) Соответствует 

Счет-фактура Соответствует 

 

Для оформления остальных операций используется бухгалтерская справка. 

Она представляет собой внутренний документ, предназначенный для того, чтобы 

исправить ошибки в учете, подтвердить ту или иную операцию, для которой не 

предусмотрены унифицированные формы первичных документов, 

скорректировать данные бухгалтерского учета для налогового или вести 

раздельный учет.  

Формы учетных регистров, применяемых в организации ООО «Аксиома 

печати» согласно учетной политике, представлены в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 – Формы учетных регистров, применяемых в ООО «Аксиома 

печати» 

Название учетного 

регистра 

Назначение учетного регистра 

1. Кассовая книга 
Применяется для учета поступлений и выдачи наличных денег 

организации в кассе. 

2. Книга покупок 
Предназначена для регистрации документов (счетов-фактур), 

подтверждающих оплату налога на добавленную стоимость при  
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Окончание таблицы 2.10 

Название учетного 

регистра 

Назначение учетного регистра 

2. Книга покупок 
покупке товаров, выполненных работ, оказанных услуг, в целях 

определения суммы налога, подлежащей вычету (возмещению). 

3. Книга продаж 

Предназначена для регистрации счетов-фактур, а иногда и других 

документов, при реализации товаров (оказании услуг) 

организациями и предпринимателями во всех случаях, когда 

возникает обязанность по исчислению налога на добавленную 

стоимость 

4. Анализ счета 
Содержит обороты счета с другими счетами за выбранный период, 

а также сальдо на начало и на конец периода. 

5. Анализ счета по 

субконто 

Содержит итоговые суммы корреспонденции данного счета с 

другими счетами за указанный период, а также остатки по счету на 

начало и на конец периода в разрезе объектов аналитического 

учета. Этот отчет может быть сформирован только для счетов, по 

которым ведется аналитический учет. 

6. Обороты по счету 

Используется для вывода оборотов и остатков счета за каждый 

месяц. Он может быть очень полезен при подведении итогов и 

составлении отчетности. 

7. Журнал-ордер и 

ведомость по счету 

Представляет собой отчет по движению на счете, 

детализированный по датам (периодам) или по проводкам 

(операциям). 

8. Карточка счета 

Включает в себя все операции с данным счетом или проводки по 

данному счету по конкретным значениям объектов аналитического 

учета – наименованию материала, организации-поставщику и т. Д. 

Кроме того, в карточке счета показываются остатки на начало и 

конец периода, обороты за период 

9. Оборотно-сальдовая 

ведомость по счету 

Содержит информацию об остатках на начало и на конец периода 

и оборотах по дебету и кредиту за установленный период. 

 

Таким образом, можно сказать, что формы первичных учетных документов и 

учетных регистров, применяемых в организации ООО «Аксиома печати» 

соответствуют требованиям законодательства, учетной политики и потребностям 

предприятия. Рассмотрим график документооборота организации ООО 

«Аксиома печати» в таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 – График документооборота ООО «Аксиома печати»  

Наименование  

документа/ 

Основание 

составления 

Количество 

экземпляров 

Ответственн

ый за 

выписку 

Срок 

исполнени

я 

Ответственны

й за проверку 

и обработку 

Срок 

исполнения 

Приходный ордер 2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 
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Окончание таблицы 2.11 

Наименование 

документа / 

Основание 

составления 

Количество 

экземпляров 

Ответственн

ый за 

выписку 

Срок 

исполнения 

Ответственн

ый за 

проверку и 

обработку 

Срок 

исполнения 

Счет-фактура 

полученный 

1 поставщик 1 день Бухгалтер 1 день 

Платежное 

поручение 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Товарная 

накладная 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Накладная на 

отпуск материалов 

на сторону 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Акт ОС-1 2 Ответственн

ое лицо 

1 день Бухгалтер 1 день 

Акт об оказанных 

услугах 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Акт списания ОС-4 2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Инвентарная 

карточка ОС-6 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Приходный 

кассовый ордер 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Расходный 

кассовый ордер 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Расчетно-

платежная 

ведомость 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Бухгалтерская 

справка 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Акт начисления 

амортизации 

1 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Авансовый отчет 1 Подотчетное 

лицо 

1 день Бухгалтер 1 день 

Инвентаризационн

ая опись основных 

средств (ИНВ-1) 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Инвентаризационн

ая опись товарно-

материальных 

ценностей (ИНВ-3) 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 

Ведомость учета 

результатов, 

выявленных 

инвентаризацией 

(ИНВ-26) 

2 Бухгалтер 1 день Бухгалтер 1 день 
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Оценка показала, что график документооборота ООО «Аксиома печати» 

включает в себя все виды используемой на предприятии первичной 

документации, отраженной в учетной политике. 

Сделаем выводы по результатам рассмотрения организации первичного учета 

в ООО «Аксиома печати» в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 – Результаты оценки организации первичного учета в ООО 

«Аксиома печати» 

Участок первичного учета Вывод  Выявленные проблемы 

Основные организационные 

аспекты первичного учета 

Не соответствует 

требованиям 

законодательства 

Отсутствие графика 

проведения инвентаризации 

при наличии его указания в 

учетной политике 

Оценка организационных 

аспектов учетной политики 

Не соответствует 

требованиям 

законодательства 

Отсутствие упоминания в 

учетной политике о 

неприменении ряда ПБУ  

Отсутствие упоминания в 

учетной политике способа 

сдачи отчетности 

Оценка методического 

раздела учетной политики  

Не соответствует 

требованиям 

законодательства 

Отсутствие нормы, 

отражающей способ 

материально-

производственных запасов 

при отпуске в производство 

Оценка рабочего плана 

счетов  

Соответствует требованиям 

законодательства 
Не выявлены 

Формы первичных учетных 

документов, применяемых в 

организации согласно 

учетной политике 

Соответствует требованиям 

законодательства 
Не выявлены 

Формы учетных регистров, 

применяемых в организации 

согласно учетной политике 

Соответствует требованиям 

законодательства 
Не выявлены 

График документооборота  
Соответствует требованиям 

законодательства 
Не выявлены 

 

Таким образом, оценка организационных аспектов первичного учета выявила 

такую проблему, как отсутствие графика проведения инвентаризации при 

наличии его указания в учетной политике. Оценка организационных аспектов 

учетной политики выявила проблему, связанную с отсутствием упоминания в 
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учетной политике о неприменении ряда ПБУ и отсутствие упоминания в учетной 

политике способа сдачи отчетности. 

Оценка методического раздела учетной политики в целях бухгалтерского 

учета ООО «Аксиома печати» выявила отсутствие нормы, отражающей способ 

материально-производственных запасов при отпуске в производство. Оценка 

рабочего плана счетов, формы первичных учетных документов и учетных 

регистров, применяемых в организации ООО «Аксиома печати» согласно 

учетной политике и графика документооборота не выявила никаких 

несоответствий требованиям законодательства. 

 

2.3 Мероприятия по совершенствованию организации первичного учета в 

 ООО «Аксиома печати» и оценка их эффективности  

 

Проведенная оценка организация первичного учета в ООО «Аксиома печати» 

выявила следующие проблемы: 

– отсутствие графика проведения инвентаризации при наличии его указания в 

учетной политике; 

– отсутствие упоминания в учетной политике о неприменении ряда ПБУ в 

связи с отнесением организации к субъектам малого предпринимательства, в 

частности к микропредприятиям; 

– отсутствие упоминания в учетной политике способа сдачи отчетности; 

– отсутствие в учетной политики указания нормы, отражающей способ 

списания материально-производственных запасов при отпуске в производство. 

Таким образом, для решения указанных проблем ООО «Аксиома печати» 

рекомендуется: 

– разработка графика проведения инвентаризации; 

– внесение упоминания в учетной политике о неприменении ряда ПБУ в 

связи с отнесением организации к субъектам малого предпринимательства, в 

частности к микропредприятиям; 

– отражение в учетной политике способа сдачи отчетности; 
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– отражение в учетной политике нормы, отражающей способ списания 

материально-производственных запасов при отпуске в производство. 

Разработка графика проведения инвентаризации является одним из 

обязательных элементов ее осуществления, в котором указывают сроки 

проведения плановых проверок, их виды в разрезе конкретных участков учета.  

Рекомендуемая форма графика проведения инвентаризации для ООО 

«Аксиома печати» представлена в таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 – Рекомендуемая форма графика проведения инвентаризации для 

ООО «Аксиома печати» 

Наименование места 

проведения 

инвентаризации 

Объект проверки 
Период 

проведения 

Ответственный 

за проведение 

инвентаризации 

ООО «Аксиома 

печати» 

Денежные средства (счет 50, 51) 
01.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Основные средства (счет 01) 
05. 11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчетный счет (счет 51) 
06.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Материалы и товары (счет 10, 41) 
07.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Готовая продукция (счет 43) 
10.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками (счет 62) 
12.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками (счет 60) 
15.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчеты с другими дебиторами и 

кредиторами (счет 68, счет 69, 

счет 76) 

18.11.2021 год 
Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчеты с персоналом (счет 70, 

счет 73) 
23.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Расчеты с подотчетными лицами 

(счет 71) 
25.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

ООО «Аксиома 

печати» 

Формирование и использование 

прибыли (счет 90, 91, 99, 84) 
31.11.2021 год 

Главный 

бухгалтер 

 

Использование в организации такого графика не только исправить 

неточность в учетной политике организации, но и облегчит для ООО «Аксиома 

печати» осуществление планирования и контроля за проведением плановых 

инвентаризационных проверок.  
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Также ООО «Аксиома печати» рекомендуется внесение изменений в учетную 

политику о неприменении ряда ПБУ, в связи с отнесением организации к 

субъектам малого предпринимательства, в частности к микропредприятиям, а 

именно: 

– ПБУ 2/2008 «Учет договоров строительного подряда»; 

– ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные 

активы»; 

– ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах»; 

– ПБУ 12/2010 «Информация по сегментам»; 

– ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности»; 

– ПБУ 18/02«Учет расчетов по налогу на прибыль организаций». 

Отсутствие указания о неприменении ряда ПБУ может привести к штрафу и 

доначислению налогов при проведении налоговой инспекции мероприятий 

выездного налогового контроля. Рекомендуемый вариант изменения учетной 

политики ПБУ в связи с внесением данных о ПБУ, не применяемых организаций 

в связи с отнесением к субъектам малого бизнеса представлен в таблице 2.14. 

 

Таблица 2.14 – Рекомендуемый вариант изменения учетной политики ПБУ в 

связи с внесением данных о ПБУ, не применяемых организаций в связи с 

отнесением к субъектам малого бизнеса 

Раздел учета 
Существующи

й вариант 
Рекомендуемый вариант Основание 

Не 

применение 

отдельных 

норм ПБУ 

субъектами 

малого 

предприни-

мательства 

Нет 

Как малое предприятие, 

организация не применяет 

следующие ПБУ:  ПБУ 2/2008 

«Учет договоров строительного 

подряда», ПБУ 8/2010 

«Оценочные обязательства, 

условные обязательства и 

условные активы», ПБУ 11/2008 

«Информация о связанных 

сторонах», ПБУ 12/2010 

«Информация по сегментам», ПБУ 

16/02 «Информация по 

прекращаемой деятельности», 

ПБУ 18/02 «Учет расчетов по 

налогу на прибыль организаций». 

ПБУ 2/2008 «Учет 

договоров строительного 

подряда», ПБУ 8/2010 

«Оценочные 

обязательства, условные 

обязательства и 

условные активы», ПБУ 

11/2008 «Информация о 

связанных сторонах», 

ПБУ 12/2010 

«Информация по 

сегментам», ПБУ 16/02, 

ПБУ 18/02«Учет 

расчетов по налогу на 

прибыль организаций» 
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Таким образом, как малое предприятие ООО «Аксиома печати» имеет право 

не применять нормы ряда ПБУ, в связи с наличием в них такой возможности. К 

этим ПБУ относятся ПБУ 2/2008 «Учѐт договоров строительного подряда», ПБУ 

8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы», 

ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах», ПБУ 16/02 «Информация о 

прекращаемой деятельности», ПБУ 18/02 «Учѐт расчѐтов по налогу на прибыль 

организаций».  

В целях решения проблемы отсутствия отражения в учетной политике 

способа сдачи отчетности ООО «Аксиома печати», в качестве указания способа 

сдачи отчетности организации необходимо указать электронный способ.  

Это связано с тем, что с 2021 года по закону №444-ФЗ от 28.11.2018 г «О 

внесении изменений в Федеральный закон «О бухгалтерском учете» 

представлять годовую бухгалтерскую отчетность в электронном виде должны 

все налогоплательщики. 

Рекомендуемые исправления учетной политики ООО «Аксиома печати» в 

части внесения способа передачи отчетности представлены в таблице 2.15. 

 

Таблица 2.15 – Рекомендуемые исправления учетной политики ООО «Аксиома 

печати» в части внесения способа передачи отчетности 

Раздел учета 
Существующий 

вариант 
Рекомендуемый вариант Основание 

Способ сдачи 

отчетности 
Отсутствует 

Электронный, с 

применением программных 

средств «СКБ Контур» 

Федеральный закон 

№444-ФЗ, 

Федеральный закон 

№402-ФЗ 

 

Также ООО «Аксиома печати» было рекомендовано отражение в учетной 

политике способа списания материально-производственных запасов при отпуске 

в производство. 

В качестве способа списания материально-производственных запасов при 

отпуске в производство необходимо указать – по средней себестоимости, а в 
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качестве документа основания ФСБУ 5/2019 «Запасы», упоминание же о ПБУ 5 / 

01 «Запасы» следует полностью исключить из документа.  

Рекомендуемые исправления учетной политики ООО «Аксиома печати» в 

части указания способа списания материально-производственных запасов 

представлено в таблице 2.16. 

 

Таблица 2.16 – Рекомендуемые исправления учетной политики ООО «Аксиома 

печати» в части указания способа списания материально-производственных 

запасов 

Раздел учета 
Существующий 

вариант 
Рекомендуемый вариант Основание 

Способ списания 

материально-

производственных 

запасов 

Отсутствует По средней себестоимости  
ФСБУ 5/2019 

«Запасы» 

 

Проект внесения изменений в учетную политику ООО «Аксиома печати» 

отражен в приложении В. 

Определим возможную ответственность организации ООО «Аксиома печати» 

за выявленные ошибки формирования учетной политике в таблице 2.17. 

 

Таблица 2.17 – Ответственность организации ООО «Аксиома печати» за 

выявленные ошибки формирования учетной политике 

Выявленные ошибки Вид ответственности Основание 

Отсутствие графика 

проведения инвентаризации 

при наличии его указания в 

учетной политике 

Не предусмотрена - 

Отсутствие упоминания в 

учетной политике о 

неприменении ряда ПБУ в 

связи с отнесением 

организации к субъектам 

малого предпринимательства, 

в частности к 

микропредприятиям 

Не предусмотрена - 

Отсутствие упоминания в 

учетной политике способа 

сдачи отчетности 

Не предусмотрена - 
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Окончание таблицы 2.17 

Отсутствие нормы, 

отражающей способ 

материально-

производственных запасов 

при отпуске в производство 

Грубое нарушение правил учета 

доходов и расходов, доначисление 

налогов в связи со списанием запасов 

способом выбранному налоговой 

инспекцией при проведении проверки 

Ст. 120 НК РФ 

 

Выявленные в первичном учете ООО «Аксиома печати» ошибки в виде 

отсутствия нормы, отражающей способ материально-производственных запасов 

при отпуске в производство можно квалифицировать в качестве как грубое 

нарушение правил учета доходов и расходов и оштрафуют организацию на 20% 

от суммы неуплаченного налога, но не менее чем на 40 000 руб., что следует из 

п. 3 ст. 120 НК РФ. 

Экономическая эффективность мероприятий в данном случае оценивается 

как сумма штрафов, которые были бы возложены на предприятие, при не 

обнаружении ошибок, то есть устранение выявленных нарушений в рамках 

отчетного переда позволит предприятию избежать штрафных санкций. 

Экономический эффект от внедрения рекомендаций по устранению ошибок 

первичного учета ООО «Аксиома печати» представлен в таблице 2.18. 

 

Таблица 2.18 – Экономический эффект от внедрения рекомендаций по 

устранению ошибок первичного учета ООО «Аксиома печати», в тыс. руб. 

Наименование показателя Стоимостная оценка 

выявленных нарушений 

Доначисление налога в связи с ошибками в учетной политике – 

грубое нарушение правил учета доходов и расходов, вызвавшее 

занижение налоговой базы по налогу на прибыль (ст. 120 НК 

РФ) 

40 

Всего  40 

 

Экономический эффект от внедрения мероприятий в форме стоимостной 

оценки выявленных нарушений ООО «Аксиома печати» составит 40 тыс. руб. 

Обобщим выявленные проблемы организации первичного учета в ООО 

«Аксиома печати» и мероприятия по их решению в таблице 2.19. 
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Таблица 2.19 – Выявленные проблемы организации первичного учета в ООО 

«Аксиома печати» и мероприятия по их решению 

Выявленные проблемы Мероприятия по их решению 
Ожидаемый эффект от их 

внедрения 

Отсутствие графика 

проведения инвентаризации 

при наличии его указания в 

учетной политике 

Разработка графика 

проведения инвентаризации 

Устранение ошибок в 

учетной политике 

Отсутствие упоминания в 

учетной политике о 

неприменении ряда ПБУ в 

связи с отнесением 

организации к субъектам 

малого предпринимательства, 

в частности к 

микропредприятиям 

Внесение изменений в 

учетную политику в части 

указания о неприменении 

организацией ряда ПБУ 

Устранение ошибок в 

учетной политике 

Отсутствие упоминания в 

учетной политике способа 

сдачи отчетности 

Внесение изменений в 

учетную политику в части 

указания о способе сдачи 

отчетности 

Устранение ошибок в 

учетной политике 

Отсутствие нормы, 

отражающей способ 

материально-

производственных запасов 

при отпуске в производство 

Внесение изменений в 

учетную политику в части 

указания о способе списания 

материалов на производство 

Избежание штрафных 

санкций от налоговой 

инспекции в случае проверки  

 

Таким образом, в целях решения выявленных проблем организации 

первичного учета в ООО «Аксиома печати» были предложены такие 

мероприятия по их решению, как разработка графика проведения 

инвентаризации, внесение изменений в учетную политику в части указания о 

неприменении организацией ряда ПБУ, в части указания о способе сдачи 

отчетности, а также в части указания о способе списания материалов на 

производство. Указанные мероприятия позволят ООО «Аксиома печати» 

устранить ошибки в учетной политике, а также избежать штрафных санкций от 

налоговой инспекции, в случае проверке по максимальному варианту. 

Экономический эффект от внедрения мероприятий в виде избегания штрафных 

санкций от налоговой инспекции в случае проверки ООО «Аксиома печати» 

составит 40 тыс. руб. 
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Выводы по разделу два 

Основным видом деятельности ООО «Аксиома печати» выступает оказание 

услуг в области полиграфической деятельности, таких как услуги типграфии, 

фрезеровка и гравировка, изготовление печатей и штампов, фотоуслуги, оптовая 

торговля оборудованием и расходными материалами для полиграфии. Оценка 

имущественного положения выявила негативную тенденцию к снижению 

совокупной стоимости имущественных ценностей и источников их 

формирования, что может указывать на сокращение масштабов бизнеса 

компании. Структура активов является адекватной специфике бизнеса 

предприятия, а структура пассивов близка к нормальной. Также к концу 

анализируемого периода было выявлено падение выручки и показателей 

рентабельности деятельности, вызванное снижением объемов продаж, что 

указывает на некоторое сокращение эффективности бизнеса анализируемой 

организации. 

Оценка организационных аспектов первичного учета выявила такую 

проблему как отсутствие графика проведения инвентаризации при наличии его 

указания в учетной политике. Оценка организационных аспектов учетной 

политики выявила проблему, связанную с отсутствием упоминания в учетной 

политике о неприменении ряда ПБУ и отсутствие упоминания в учетной 

политике способа сдачи отчетности. Экономический эффект от внедрения 

мероприятий в виде избегания штрафных санкций от налоговой инспекции в 

случае проверки ООО «Аксиома печати» составит 40 тыс. руб. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В результате выполнения исследования была достигнута поставленная цель – 

рассмотрены особенности организации первичного учета и разработать 

мероприятия по его усовершенствованию в ООО «Аксиома печати». 

Первичный учет является начальной стадией бухгалтерского учета и 

представляет собой совокупность операций, направленных на оформление, 

заполнение, подписание, введение в действие и хранение первичной учетной 

документации организации. Роль первичного учета заключается в том, что они 

обладают для организации юридическим, контрольно-аналитическим, 

экономическим, организационно-управленческим и практическим значением. 

Нормативное регулирование первичного учета в организации обеспечивается 

Федеральным Законом «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ, Положением по 

ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской 

Федерации №34н, ПБУ 1/2008 «Учетная политика», иными Приказами 

Минфина, Постановлениями Госкомстата Российской Федерации и другими 

законодательными документами. 

Организация первичного учета на предприятии подразумевает разработку 

учетной политики, рабочего плана счетов, форм первичной документации, 

графика документооборота. 

Основным видом деятельности ООО «Аксиома печати» выступает оказание 

услуг в области полиграфической деятельности, таких как услуги типграфии, 

фрезеровка и гравировка, изготовление печатей и штампов, фотоуслуги, оптовая 

торговля оборудование и расходными материалами для полиграфии. Оценка 

имущественного положения выявила негативную тенденцию к снижению 

совокупной стоимости имущественных ценностей и источников их 

формирования, что может указывать на сокращение масштабов бизнеса 

компании. Структура активов является адекватной в специфике бизнеса 

предприятия, а структура пассивов близка к нормальной. Также к концу 

анализируемого периода было выявлено падение выручки и показателей 
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рентабельности деятельности, вызванное снижением объемов продаж, что 

указывает на некоторое сокращение эффективности бизнеса анализируемой 

организации. 

Оценка организационных аспектов первичного учета выявила такую 

проблему как отсутствие графика проведения инвентаризации при наличии его 

указания в учетной политике. Оценка организационных аспектов учетной 

политики выявила проблему, связанную с отсутствием упоминания в учетной 

политике о неприменении ряда ПБУ. Оценка методического раздела учетной 

политики в целях бухгалтерского учета ООО «Аксиома печати» выявила 

отсутствие нормы, отражающей способ материально-производственных запасов 

при отпуске в производство. Оценка рабочего плана счетов, формы первичных 

учетных документов и учетных регистров, применяемых в организации ООО 

«Аксиома печати» согласно учетной политике и графика документооборота не 

выявила никаких несоответствий требованиям законодательства. 

Оценка методического раздела учетной политики в целях бухгалтерского 

учета ООО «Аксиома печати» выявила отсутствие нормы, отражающей способ 

материально-производственных запасов при отпуске в производство. Оценка 

рабочего плана счетов, формы первичных учетных документов и учетных 

регистров, применяемых в организации ООО «Аксиома печати» согласно 

учетной политике и графика документооборота не выявила никаких 

несоответствий требованиям законодательства. 

Оценка организационных аспектов первичного учета выявила такую 

проблему как отсутствие графика проведения инвентаризации при наличии его 

указания в учетной политике. Оценка организационных аспектов учетной 

политики выявила проблему, связанную с отсутствием упоминания в учетной 

политике о неприменении ряда ПБУ и отсутствие упоминания в учетной 

политике способа сдачи отчетности. Экономический эффект от внедрения 

мероприятий в виде избегания штрафных санкций от налоговой инспекции в 

случае проверки ООО «Аксиома печати» составит 40 тыс. руб.   
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 

Выписка из бухгалтерской отчетности ООО «Аксиома печати»  

Таблица А.1 – Выписка из бухгалтерского баланса ООО «Аксиома печати» за 

2018-2020 гг., тыс.  руб. 

Наименование показателя Код На 

31.12.2020 г. 

На 

31.12.2019 г. 

На 

31.12.2018 г. 

АКТИВ     

Материальные внеоборотные активы 1150 22 22 40 

Запасы 1210 852 1 640 2 008 

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 

1250 
104 3 221 

Финансовые и другие оборотные активы 

(включая дебиторскую задолженность)  

1230 
197 339 457 

БАЛАНС 1600 1 175 2 004 2 726 

ПАССИВ     

Капитал и резервы 1300 492 402 329 

Краткосрочные заемные средства  1510 160 944 1 606 

Кредиторская задолженность 1520 523 658 791 

БАЛАНС 1700 1 175 2 004 2 726 

 

Таблица А.2 – Выписка из отчета о финансовых результатах ООО «Аксиома 

печати» за 2018-2020 гг., тыс.  руб. 

Наименование показателя Код 2020 год 2019 год 2018 год 

Выручка 2110 1 477 1 981 2 564 

Расходы по обычной деятельности  2120 (1 282) (1 625) (2 497) 

Прочие доходы 2340 0 0 1 

Прочие расходы 2350 (83) (265) (28) 

Налоги на прибыль (доходы)  2410 (22) (18) (10) 

Чистая прибыль (убыток) 2400 90 73 30 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 

Приказ об учетной политике в целях бухгалтерского учета ООО «Аксиома 

печати» на 2020 год 
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ОКОНЧАНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ Б 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

Проект внесения изменений в учетную политику ООО «Аксиома печати» 

 


